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平成２９年 第５回定例会  

岩見沢市教育委員会会議録 

（平成２９年５月１６日） 

 

○本委員会に付議した議件  

 １ 報 告 第 ７ 号 教育長の一般経過報告について 

 ２ 議案第２４号 岩見沢市教育行政点検評価にかかる検討委員の委嘱について 

 ３ 議案第２５号 岩見沢市教科用図書調査委員会委員の委嘱について 

 ４ 議案第２６号 岩見沢市教科用図書調査委員会に対する諮問について 

 ５ 議案第２７号 岩見沢市学校給食運営委員会委員の委嘱について 

 ６ 議案第２８号 岩見沢市社会教育委員の委嘱について 

 ７ 議案第２９号 岩見沢私立幼稚園就園奨励費交付金に関する規則の一部改正に

ついて 

 ８ 議案第３０号 岩見沢市立図書館協議会委員の委嘱について 

 ９ 議案第３１号 平成２９年度教育委員会関係補正予算について 

そ の 他 

 

○本委員会に出席した者 

教 育 長 三  角  光  二 

 委 員 武  藏  輝  彦 

 委 員 秋  山  信  也 

 委 員 渡  邉  律  子 

 委 員 杉  野  幹  夫 

 

 教 育 部 長 山  下     修 

子育て支援推進担当次長 鈴  木  栄  基 

 学 校 教 育 課 長 加  藤  信  浩 

 指 導 室 長 松  本  伸  彦 

 学 校 給 食 課 長 合  川  和  幸 

 生涯学習・文化・スポーツ振興課長 相  河     学 

 教 育 施 設 課 長 清  水  誠  志 

 子 ど も 課 長 所     美 穂 子 

 図 書 館 長 杉  原  理  美 

緑陵高等学校事務長 川  原  卓  也 

 事務局学校教育課総務係長 石  川  貴  規 

 事務局学校教育課総務係 浦  下  真  実 
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午後２時００分 開会 

○三角教育長 それでは、ただ今から、平成２９年第５回教育委員会定例会を開催いたし

ます。 

本日の署名委員につきましては、武藏委員さんにお願いいたします。 

それでは初めに、日程番号１、報告第７号 教育長の一般経過報告について 私から説

明いたします。３枚目をお開きください。  

４月１３日、空知管内市町教育委員会教育委員会議に出席しました。この席上では、今

年度の管内教育推進の重点について、空知教育局の方針等についての説明、それから担当

職員からの業務についての資料説明がありました。  

２１日、岩見沢市ＰＴＡ連合会総会に出席しました。市長含め全教育委員さんに出席し

ていただきました。  

２４日、叙位伝達においては、元教育委員長である金澤重雄氏逝去に伴い、奥様とご長

女が来訪され行いました。  

２５日、平成２９年度公立高等学校配置計画地域別検討協議会に出席し、空知南学区の

進学の状況あるいは今後の中学校卒業生の動向等について説明がありました。また、平成

３２年までの高校配置についての説明が行われたところです。  

２７日、第１回学校経営塾「経営力を磨く会」に出席しております。ここでは若手校長、

今後校長を目指す教頭１８人メンバーにしまして、学校経営についての研究、協議をして

おります。 

以上です。 

委員の皆様からご意見ご質問等がございましたらお願いいたします。 

（「ありません」という声あり）  

○三角教育長 それではご意見ご質問等がなければ、本報告については終了いたします。 

 続きまして、議案に対する提案理由について説明を求めます。  

○山下教育部長 提案理由を申し上げます。  

議案第２４号 岩見沢市教育行政点検評価にかかる検討委員の委嘱について。 

平成２８年度事業についての点検評価を実施するに当たり、教育に関し学識経験を有す

る方の知見を活用するための検討委員の委嘱についてご審議を願うものであります。  

議案第２５号 岩見沢市教科用図書調査委員会委員の委嘱について。 

平成３０年度に使用します小学校道徳教科用図書の採択に係る調査委員の委嘱につい

てご審議を願うものであります。  

議案第２６号 岩見沢市教科用図書調査委員会に対する諮問について。 

平成３０年度に使用します小学校道徳教科用図書の採択に当たり、岩見沢市教科用図書

調査委員会に諮問する内容についてご審議を願うものであります。  

議案第２７号 岩見沢市学校給食運営委員会委員の委嘱について。 
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議案第２８号 岩見沢市社会教育委員の委嘱について。  

１つ飛ばしまして、議案第３０号 岩見沢市立図書館協議会委員の委嘱について。 

こちらの３件につきましては、いずれも先の任期満了に伴う改選後、まだ任期の半ばで

ありますが、選出団体の人事異動や役員の改選等により退任された委員に係る後任の委員

の委嘱についてご審議を願うものであります。  

１つ戻りまして、議案第２９号 岩見沢私立幼稚園就園奨励費交付金に関する規則の一

部改正について。 

国の補助金交付要綱が改正されたことに伴い、所要の規定の整備を行おうとするもので

あります。 

議案第３１号 平成２９年度教育委員会関係補正予算について。 

平成２９年度教育委員会関係補正予算について意見を求めるものであります。  

以上であります。  

○三角教育長 それでは日程番号２、議案第２４号 岩見沢市教育行政点検評価にかかる

検討委員の委嘱について を審議いたします。説明をお願いいたします。  

○加藤学校教育課長 議案第２４号 岩見沢市教育行政点検評価にかかる検討委員の委嘱

についてご説明いたします。 

先月開催されました第４回教育委員会定例会におきまして、選出方法について決定をい

ただいたところでございます。その決定を踏まえまして、点検評価にかかる検討委員を選

考し、本日ご提案をさせていただきます。  

選考に当たりましては、学校教育、社会教育、市ＰＴＡ連合会関係、そして民間経営者

などから、それぞれ教育に関し学識経験を有し、教育活動に熱意のある方を選考すること

を基本に５名を選考させていただきました。昨年度までの実績も踏まえまして、社会教育

の関係から高岡いづみ氏、干場法美氏、学校教育関係から山本理人氏、民間経営者及び市

ＰＴＡ関係から前野雅彦氏、また新たに市ＰＴＡ関係から梅田英世氏を加え５名を選出さ

せていただきました。  

なお、会議につきましては今年度も５回開催し、議論をいただく予定でございます。  

以上でございます。ご審議のほどよろしくお願いいたします。  

○三角教育長 ただ今、議案第２４号についての説明がございました。委員の皆様からご

意見ご質問等がございましたらお願いいたします。ありませんか。  

（「ありません」という声あり）  

○三角教育長 それでは、この件についてご異議がなければ、このようなことで決定させ

ていただいてよろしいでしょうか。  

（「はい」という声あり） 

○三角教育長 それでは、議案第２４号につきましては、原案のとおり決定いたします。 

それでは日程番号３、議案第２５号 岩見沢市教科用図書調査委員会委員の委嘱につい

て を審議いたします。説明をお願いいたします。  
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○松本指導室長 議案第２５号 岩見沢市教科用図書調査委員会委員の委嘱についてご説

明いたします。 

 第４回教育委員会定例会で、小学校道徳教科用図書調査委員会委員の選出方法等につい

てお諮りをしたところであります。今回の小学校道徳教科用図書調査委員会委員は、委員

名簿案にありますように、１号委員として小学校校長１名、教諭２名、２号委員の学識経

験者として岩見沢市教育研究所からの推薦１名と市ＰＴＡ連合会からの推薦保護者１名の

計５名により調査研究を行うよう候補者を挙げさせていただきました。  

以上、岩見沢市教科用図書調査委員会委員の委嘱について議決を求めたいと存じます。

よろしくお願いいたします  

○三角教育長 ただ今、議案第２５号についての説明がございました。委員の皆様からご

意見ご質問等がございましたらお願いいたします。  

○武藏委員 人選については何ら問題ないのですが、調査委員会規則の第３条第２項の解

釈では、これだと３分の１以上になってしまうのではないでしょうか。 

○松本指導室長 ２号委員が３分の１以上ですね。 

○武藏委員 総勢５名ですよね。 

○松本指導室長 そうですね。３分の１以内にならないといけませんね。 

○武藏委員 研究所の所長を教育委員会職員として取り扱い、１号委員にすれば問題あり

ませんね。 

○松本指導室長 そうですね、研究所の所長を１号委員に変更し、調査委員で調査研究を

行ってまいりたいと考えます。よろしくお願いいたします。  

○武藏委員 それで問題ないですね。  

○松本指導室長 ありがとうございます。  

○三角教育長 ほかに、ございませんか。 

（「ありません」という声あり）  

○三角教育長 それでは、この件についてご意見がなければ、このようなことで決定させ

ていただいてよろしいでしょうか。  

（「はい」という声あり） 

○三角教育長 それでは、議案第２５号につきましては、提案のとおり決定いたします。 

それでは、日程番号４、議案第２６号 岩見沢市教科用図書調査委員会に対する諮問に

ついて を審議いたします。説明をお願いいたします。  

○松本指導室長 議案第２６号 岩見沢市教科用図書調査委員会に対する諮問についてご

説明いたします。 

岩見沢市教科用図書調査委員会に対しまして平成３０年度から岩見沢市立小学校で使

用する小学校道徳教科用図書及び学校教育法附則第９条に規定する教科用図書について、

専門的な調査研究を行い、結果を答申することとする諮問をいただきたいと存じます。  

なお、７月２１日を目途として答申できるよう調査研究を進めてまいります。  
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以上、岩見沢市教科用図書調査委員会に対する諮問について議決を求めたいと存じます

ので、よろしくお願いいたします。  

○三角教育長 ただ今、議案第２６号についての説明がございました。委員の皆様からご

意見ご質問等ございましたらお願いいたします。  

（「ありません」という声あり）  

○三角教育長 それでは、この件についてご異議がなければ、このようなことで決定させ

ていただいてよろしいでしょうか。  

（「はい」という声あり） 

○三角教育長 それでは、議案第２６号につきましては、原案のとおり決定いたします。  

それでは、日程番号５、議案２７号 岩見沢市学校給食運営委員会委員の委嘱について 

を審議いたします。説明をお願いいたします。  

○合川学校給食課長 議案第２７号 岩見沢市学校給食運営委員会委員の委嘱についてご

説明いたします。  

 学校給食運営委員会につきましては、岩見沢市立学校給食共同調理所設置条例第５条に

より、学校給食の円滑な運営を図るために設置されております。運営委員会は関係各団体

から推薦された１１名の委員で構成されており、平成２８年６月１日付で委嘱したところ

ですが、ＰＴＡ連合会の役員改選により１名、岩見沢市教頭会１名、学校給食担当者代表

１名が人事異動などにより新たに推薦をいただいております。  

 新任運営委員の任期につきましては、岩見沢市立学校給食共同調理所設置条例第６条第

２項により、補欠委員の任期は前任者の残任期間とするとなっておりますので、他の委員

と同様に平成３０年５月３１日となります。  

 委嘱についてのご審議のほどよろしくお願いいたします。  

○三角教育長 ただ今、議案第２７号についての説明がございました。委員の皆様からご

意見ご質問等がございましたらお願いいたします。  

（「ありません」という声あり）  

○三角教育長 それでは、この件についてご異議がなければ、このようなことで決定をさ

せていただいてよろしいでしょうか。  

（「はい」という声あり） 

○三角教育長 それでは、議案第２７号につきましては、原案のとおり決定いたします。  

それでは、日程番号６、議案第２８号 岩見沢市社会教育委員の委嘱について を審議

いたします。説明をお願いいたします。  

○相河生涯学習・文化・スポーツ振興課長 議案第２８号 岩見沢市社会教育委員の委嘱

についてご説明いたします。 

本議案は、団体推薦により委嘱している社会教育委員１名の退任に伴い、後任の委員を

委嘱しようとするものでございます。２枚目の委員名簿案をごらん願います。５番の社会

教育関係者として、岩見沢市ＰＴＡ連合会から新たに推薦がありました会長の前野雅彦氏
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を選出いたしましたので、ご審議のほどよろしくお願いいたします。  

○三角教育長 ただ今、議案第２８号についての説明がございました。委員の皆様からご

意見ご質問等ございましたらお願いいたします。  

（「ありません」という声あり）  

○三角教育長 それでは、この件についてご異議がなければ、このようなことで決定をさ

せていただいてよろしいでしょうか。  

（「はい」という声あり） 

○三角教育長 議案第２８号につきましては、原案のとおり決定いたします。  

それでは、日程番号７、議案第２９号 岩見沢私立幼稚園就園奨励費交付金に関する規

則の一部改正について を審議いたします。説明をお願いいたします。  

○所子ども課長 議案第２９号 岩見沢私立幼稚園就園奨励費交付金に関する規則の一部

改正についてご説明いたします。  

岩見沢私立幼稚園就園奨励費につきましては、子ども・子育て支援新制度に移行してい

ない幼稚園、市内で申し上げますと駒沢幼稚園とよいこのくに幼稚園が交付の対象となり

ます。岩見沢市の子どもが市外にあります就園奨励費対象の幼稚園に通っている場合も、

その幼稚園に対して交付されることになります。  

今回の改正は、国が定める就園奨励費交付金の補助限度額が増額の方向で変更になった

ことから、国の基準にそろえるという内容になっています。  

何枚かめくっていただきますと新旧対照表になっておりますので、新旧対照表のほうを

ごらんください。初めに別表第１で、子どもが１人または同時に複数名就園している場合

の補助限度額を定めています。別表第２では、市民税所得割が７万７，１０１円以上で、

小学校１年から３年の兄または姉がいる世帯及び７万７，１００円以下で生計同一の姉ま

たは兄がいる世帯の補助限度額を定めています。別表第３につきましては、市民税所得割

額が７万７，１００円以下で一人親世帯、または障がい者のいる世帯などの補助限度額を

定めています。下線部分が改正となった部分です。比較的所得の低い階層につきまして１

万２，０００円から５万５，０００円の増額となっています。  

ご審議のほどよろしくお願いいたします。  

○三角教育長 ただ今、議案第２９号についての説明がございました。委員の皆様からご

意見ご質問等ございましたらお願いいたします。  

（「ありません」という声あり）  

○三角教育長 それでは、この件についてご異議がなければ、このようなことで決定させ

ていただいてよろしいでしょうか。  

（「はい」という声あり） 

○三角教育長 議案第２９号につきましては、原案のとおり決定いたします。 

それでは、日程番号８、議案第３０号 岩見沢市立図書館協議会委員の委嘱について を

審議いたします。説明をお願いいたします。  
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○杉原図書館長 議案第３０号 岩見沢市立図書館協議会委員の委嘱についてご説明いた

します。 

 次ページの名簿をごらんください。岩見沢市立図書館協議会は学校教育関係者、社会教

育及び学校教育関係者、そして学識経験者の１０名の委員により構成されておりますが、

２名の委員が人事異動等により退任されましたことから、後任につきまして４月の定例会

で選出方法をご協議いただいたところでございます。  

 このたび任期途中で退任された２名の委員の後任につきまして、岩見沢市校長会から美

園小学校の山下陽一氏、上幌向中学校の菅原伸介氏をご推薦いただきましたことから、新

たな委員として委嘱しようとするものです。  

 なお、任期につきましては岩見沢市立図書館条例第７条第３項のただし書きに基づいて、

平成３０年８月３１日までの残任期間となります。  

 ご審議のほどよろしくお願いいたします。  

○三角教育長 ただ今、議案第３０号についての説明がございました。委員の皆様からご

意見ご質問等がございましたらお願いいたします。よろしいですか。  

（「ありません」という声あり）  

○三角教育長 それでは、この件についてご異議がなければ、このようなことで決定させ

ていただいてよろしいでしょうか。  

（「はい」という声あり） 

○三角教育長 議案第３０号につきましては、原案のとおり決定いたします。  

それでは、日程番号９、議案３１号 平成２９年度教育委員会関係補正予算について を

審議いたします。説明をお願いいたします。  

○加藤学校教育課長 議案第３１号 平成２９年度教育委員会関係補正予算について の

うち、学校教育課所管分についてご説明をさせていただきます。  

岩見沢市における就学援助費用は、国が定める要保護児童生徒援助費補助金の単価に基

づき支給しておりますが、平成２９年度予算を編成する時点では平成２９年度の単価が国

から示されていなかったことから、前年度までの単価をもとに計算した金額で平成２９年

度予算を計上したところでございます。  

その後、平成２９年３月３１日付で国の要保護児童生徒援助費補助金及び特別支援教育

就学奨励費補助金交付要綱の一部が改正されました。改正された要綱では、入学時にラン

ドセル代や制服代などの費用として支給する新入学児童生徒学用品費等、いわゆる入学準

備金について支給額が実際に必要となる額に対して十分ではないとの指摘があったことか

ら見直しがあり、入学準備金を小学校では２万４７０円から４万６００円へ２万１３０円

の増額、中学校では２万３，５５０円から４万７，４００円へ２万３，８５０円増額改定

したところでございます。国からの要綱の改正通知が３月３１日付であったことから、そ

の時点では岩見沢市の新年度予算編成は既に終了しており、国から示された単価の増額を

平成２９年度予算に反映させることができませんでした。  
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このたび国から示された単価に基づき、入学準備金を支給するに当たり、不足が生じた

ため、増額の補正要望を行うところでございます。小学校におきましては、９０名掛ける

２万４７０円、１８４万３，０００円から補正後、９０名掛ける４万６００円、３６５万

４，０００円、１８１万１，０００円の増額。中学校においては、９９名掛ける２万３，

５５０円、２３３万２，０００円から補正後、９９名掛ける４万７，４００円、４６９万

３，０００円へ２３６万１，０００円の増額を要望しております。  

なお、対象となる児童生徒数につきましては、就学援助の対象の認定が５月中旬となる

ため、当初予算で要望した人数をもとに計算をしており、変更が生じる可能性があります

ことをつけ加えまして、説明を終わらせていただきます。  

 ご審議のほどよろしくお願いいたします。  

○所子ども課長 子ども課所管分の補正予算についてご説明いたします。  

 平成２８年度から平成２９年度の２カ年で園舎を整備していますひまわり保育園の建築

補助金の交付基準額が増額となったことに伴う補正です。当初予算の根拠となりました平

成２８年度の補助基準額は１億５，３２９万４，０００円でしたが、今年度については約

４６０万円増額の１億５，７９３万２，０００円となっています。補助率は国が２分の１、

市が４分の１、残りの４分の１が保育園の負担となります。２カ年事業の事業執行率は、

平成２８年度が１８％、平成２９年度が８２％となっており、今年度は補助対象経費の８

２％を補助することになります。そのため、今年度の保育園に対する補助金額は９，７１

２万８，０００円となり、２８５万２，０００円の増額補正となります。  

 ご審議のほどよろしくお願いいたします。  

○三角教育長 ただ今、議案第３１号についての説明がございました。委員の皆様からご

意見ご質問等がございましたらお願いいたします。 

○武藏委員 小・中学校就学援助事業について、新入学児童生徒学用品費等に係る国の補

助単価が増額になったということは、国からの収入はあるのでしょうか。  

○加藤学校教育課長 今回の補正につきましては、準要保護世帯の関係でございまして、

国の単価を準用しておりますが、市単独事業になるため、これに対しての国からの収入は

ありません。 

○武藏委員 わかりました。  

○三角教育長 ほかにございますか。よろしいですか。  

（「ありません」という声あり）  

○三角教育長 それでは、この件についてご異議がなければ、このようなことで決定させ

ていただいてよろしいでしょうか。  

（「はい」という声あり） 

○三角教育長 議案第３１号につきましては、原案のとおり決定いたします。  

なお、議案第３１号については６月の市議会第２回定例会に諮られ、市議会の議決を経

て決定されます。  
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続きまして、その他に移ります。委員の皆様から何かございませんか。  

○杉野委員 教えていただきたいと思います。 

 先ほど教育長さんのほうから、学校経営塾のご説明がありました。教育の充実を図るた

めに研修を通して人を育てることは、非常に重要で素晴らしいと思いました。 

 そこで、今日開催されるミドルリーダー養成塾について、参考に内容を教えてください。  

○三角教育長 経営力を磨く会については、今年２月から実施しております。今日開催の

ミドルリーダー養成塾については、教師力を磨く会として、４０代の各学校のミドルリー

ダーから学校の中核となる人物を校長推薦で挙げてもらって、今３４名で構成されていま

す。月１回の開催で、学校経営感覚を磨いてもらう、あるいは、組織的な視野を持っても

らうことを目的として取り組み、最終的には、そのメンバーが教頭、校長の管理職を担っ

てもらいたいと考えています。  

 また、ミドルリーダー養成塾のほか、授業づくり実践塾、授業力を磨く会を今月から始

めます。こちらについても、各学校の校長から推薦してもらい、２０代、３０代の授業改

善に意欲のある若手教師３１名で構成されています。どのような授業づくりがいいのか、

本市教育委員会が求めている、「教えて考えさせる授業」についてポイントを当てて研修を

進めてまいります。 

 以上でよろしいでしょうか。  

○杉野委員 ありがとうございます。  

○三角教育長 このほか、ございますか、よろしいですか。  

（「ありません」という声あり）  

○三角教育長 ほかになければ、事務局から何かありませんか。 

○松本指導室長 お手元に、平成２９年度教育委員学校視察実施要領が配付されているか

と思います。これについて説明をさせていただきます。  

子どもを大切にする岩見沢の教育づくりの実現に向けた市立小学校、中学校、高等学校

の教育の現状を把握し、各学校の教育活動その他の学校運営の改善、充実に資することを

目的に、今年度におきましても実施要領に基づき教育委員学校視察を進めてまいりたいと

考えておりますので、どうぞよろしくお願いをいたします。  

視察の内容につきましては、各学校の授業改善の状況について、全ての学級の教科、道

徳等の授業を参観すること及び学校経営、教育活動、その他の学校運営、危機管理の状況

等についての懇談を予定しております。視察日程につきましては各学校と調整を図り、２

枚目の別紙のとおり計画をいたしました。学校給食の試食を３回予定しております。  

なお、教育長の今後の動向により、計画が変更になる場合もあることをご理解いただき

たいというふうに思います。  

以上どうぞよろしくお願いいたします。  

○三角教育長 この件について質問等ございますか、よろしいですか。  

（「ありません」という声あり）  
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○三角教育長 ほかにありますか。 

ほかになければ、来月の定例会日程についてですが、６月２０日が第３火曜日に当たり

ますけれども、今のところ市議会第２回定例会と重なりそうなので、翌日の６月２１日、

水曜日の総務常任委員会終了後、午後４時半から開催したいと思いますが、いかがでしょ

うか、よろしいですか。 

（「はい」という声あり） 

○三角教育長 場所についてはであえーる岩見沢４階の会議室１で行いたいと思います。

よろしくお願いいたします。  

 以上をもちまして第５回教育委員会定例会を終了させていただきます。 

ご苦労さまでした。 

午後２時３０分 閉会 
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